

# 中国共产党百年革命精神的主要本质特征及当代弘扬

◇李太森

## 一、百年革命精神的主要本质特征

### 1.崇高的理想和坚定的信仰信念信心

理想信念是革命精神之“魂”，是贯穿革命精神谱系的一条主线，是“中国共产党人的精神谱系的核心内容和根本优势”，是各个历史时期无数共产党人和广大人民群众焕发革命精神、革命意志的精神之源。在革命精神谱系中，理想信念发挥着“底色”“基础”性的作用。诸多具体形态的革命精神都彰显着共产党人和革命群众对马克思主义的信仰、对建立共产主义和社会主义社会的美好理想和坚定信念信心。中国共产党的百年革命精神正是在中国共产党的领导下、影响下、推动下形成的，是在中国共产党领导人民在百年的奋斗历程中形成的，因此，热爱党、拥护党，对党忠诚、听党话、跟党走，对党的信仰信念信心和情感，对党的领导的认同、支持、拥护，也构成了革命精神的重要元素，成为革命精神的重要本质特征。

### 2.与时代特点相合的爱国主义精神

爱国主义是中华民族精神的重要内容和核心，是中华文化的优秀传统。爱国主义是中华民族自强不息、发奋图强、生生不息的强大精神动力。历史上无数仁人志士都是怀着“天下兴亡、匹夫有责”的家国情怀，为国家为社会作出了巨大贡献。中国共产党的革命精神承继了这种基因并与时代特点相结合，使爱国主义精神得到了极大彰显。爱国主义精神是伟大革命精神的又一个重要本质特征。百年奋斗历程中形成的诸多革命精神中，都内含着爱国主义的精神元素，特别是在反抗侵略、保家卫国、建设

国家大型工程、开展重大科技攻关、应对重大自然灾害、维护国家安全等实践活动中，爱国主义更是得到了极大张扬。

### 3.热爱人民、为了人民、依靠人民的精神情怀

热爱人民、为了人民、依靠人民的精神情怀是革命精神的内核、本质，是各种具体形态革命精神形成并发挥作用的动力之源。为人民谋幸福、为民族谋复兴是中国共产党人的初心使命。全心全意为人民服务是共产党人的根本宗旨。党领导人民在革命、建设和改革的过程中形成的各种革命精神，都包含着热爱人民、为了人民、依靠人民的高尚精神情怀。

### 4.自强不息、艰苦奋斗精神

中国共产党在百年奋斗历程中对自强不息、勤劳勇敢的伟大民族精神进行了传承和升华。自强不息、艰苦奋斗精神构成了革命精神的又一个本质特征。在百年奋斗历史中所形成的多种多样、各具特色的革命精神中，都内含着自强不息、艰苦奋斗的精神。

### 5.不怕牺牲、甘于奉献精神

要实现理想就需要奋斗，要奋斗就需要牺牲和奉献精神，这是社会实践活动的内在要求。在腥风血雨的革命战争年代，牺牲和奉献精神的作用占有特别重要的位置。在社会主义建设时期和改革开放时期，牺牲和奉献精神也发挥着重要作用。各行各业涌现出众多甘于奉献的英雄劳模。中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族。牺牲和奉献精神正是英雄主义精神、劳模精神、劳动精神、工匠精神的精神底色。正是在这种精神的作用下，在共产党领导人民的百年奋斗历程中，英雄辈出，劳模辈

出。正是这种不怕牺牲、敢于牺牲、甘于奉献的精神,使中华民族挺起了精神的脊梁。

### 6. 团结协作精神

中国共产党的百年奋斗历程中,始终贯穿着团结协作精神。土地革命时期,我们党坚持党内团结、军队团结、军民团结,使我们党以及党领导的红军团结一致、众志成城、共克时艰,度过了一个又一个难关,取得了一个又一个胜利。抗日战争时期,在民族生死存亡之际,我们党以民族大义为重,再次与国民党合作,团结各民主党派,团结各民族人民,团结一切可以团结的力量,组成广泛的抗日民族统一战线。在社会主义建设和改革开放时期,党团结和带领人民,大力弘扬团结协作精神,兴建了各种大型水利水电工程、各种大型基础设施工程,应对了各种自然灾害。

### 7. 实事求是、开拓创新精神

创新是一个国家和民族发展进步的不竭动力,是中华民族精神的灵魂。一个不能创新的民族是没有希望的民族。几千年来,中华民族正是在不断追求创新的过程中创造了辉煌灿烂、彪炳于世的中华文明。中国共产党继承了中华民族的这一光荣传统并在百年奋斗历程中把这种精神用之于实践,不断发扬光大。中国共产党的成立就是民族创新精神的一次集中升华。中国共产党的成立本身就集中彰显着中国共产党人要领导人民创新社会制度、改天换地的伟大创新精神。百年奋斗历程中,中国共产党不断把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,把实事求是、开拓创新精神与具体的革命、建设实践活动相结合,大力弘扬敢为天下先精神、从实际出发精神、改革精神、开放精神、科学精神、自我革命精神。正是因为有实事求是、开拓创新精神,使我们党能在面临挫折时及时总结经验教训,能在面对错误时及时修正错误,能在面对重大风险挑战时审时度势,作出正确的决策和选择,迎来了百年辉煌。百年奋斗实践中形成的诸多形态的革命精神都包含有实事求是、开拓创新的精神本质。

## 二、新时期要继续传承和弘扬伟大革命精神

### 1. 坚定理想信念,坚持正确的政治方向

要通过学习教育使党员干部树立正确的世界观、人生观、价值观,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,坚定对马克思主义的信仰,坚定对共产主义的远大理想和信念,坚定对中国特色社会主义的理想信念,坚定对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和决心。要坚定政治立场,坚定政治方向,坚决反对形形色色的否定党的历史贡献、否定社会主义建设成就的历史虚无主义,坚决反对形形色色的反对马克思主义、否定党的领导、否定中国特色社会主义制度、主张全盘西化的社会思潮,坚决抵制和打破西方敌对势力在中国进行“和平演变”“颜色革命”的图谋。

### 2. 大力传承和弘扬爱国主义精神,坚决维护国家主权和利益

我们必须大力弘扬“天下兴亡、匹夫有责”的家国情怀,大力弘扬与时代要求相结合、具有时代特征的爱国主义精神。要同“台独”“港独”“疆独”“藏独”势力作坚决斗争;坚决反对国际政治中的霸权主义行为;坚决反对一切外来势力对我国内政的干涉和挑衅。要通过爱国主义教育,使广大青少年、广大党员干部成为爱国主义精神的自觉践行者。

### 3. 进一步强化宗旨意识,坚持贯彻以人民为中心的发展思想

我们必须坚持贯彻以人民为中心的发展思想,在制定各项路线方针政策时,要把为了人民、依靠人民、造福人民作为推动各项事业建设的根本价值遵循。要把实现好、维护好、发展好广大人民群众的根本利益作为开展各项工作的出发点和落脚点,把人民群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为衡量我们各项工作得失的根本标准。党员干部特别是领导干部要真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,在各自的岗位工作中充分践行宗旨意识。

### 4. 大力弘扬艰苦奋斗精神,脚踏实地干事创业

事业是干出来的,幸福是奋斗出来的。艰苦奋斗,玉汝于成。新时期新征程,我们面临新的历史使命、新的形势任务、新的矛盾困难,这都要求我们必须继续发扬艰苦奋斗精神,脚踏实地,苦干实干,“撸起袖子加油干”,以实际行动实际业绩奋力推进强国

之梦早日实现。

5.大力弘扬牺牲和奉献精神,进一步强化担当意识、奉献意识

党员干部要树立正确的权力观、利益观、得失观、奉献观。在权力面前,要秉公用权,恪尽职守,敢于担当,敢于负责,主动作为;在利益面前,要公而忘私,先公后私,公私分明,不斤斤计较个人利益得失;在急难险重任务面前,要勇挑重担,迎难而上,关键时刻敢于为国家和人民利益而牺牲自己。要大力弘扬革命英雄主义精神,在全社会形成崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的风尚;要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在全社会形成热爱劳动、尊重劳动、爱岗敬业、勤业精业的风尚。

6.大力弘扬团结协作精神,增进共同奋进的合力

要加强党内团结,统一思想、统一认识,不断提升党的领导能力和执政能力,不断提升各级地方党组织的领导力、号召力、影响力,不断提升基层党组织的战斗力,不断提升党员干部团结带领群众干事创业的能力。要加强各民族、各地区、各党派各团体、各阶层、各群体之间的团结协作,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的因素,形成建设社会主义现代化强国的强大合力。要高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚持奉行独立自主的和平外交政

策,积极发展同各国的友好合作,推动建设新型国际关系,推动建设开放型世界经济,推动建设全球治理体系,推动建设人类命运共同体。

7.大力弘扬开拓创新精神,不断开创新局面

要在新时期推进社会主义现代化建设,开创中国特色社会主义建设新局面,必须大力弘扬开拓创新精神,在实践中大胆探索,大胆创新,不断开拓进取。从宏观层面讲,党要继续以“敢为天下先”的勇气,不断深化经济、政治、文化、社会、生态文明建设各项领域的改革,着力推进创新驱动国家战略。与此同时,党还要不断深化自身的改革。勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。要继续发扬彻底的革命精神,坚持全面从严治党,保持“赶考”的清醒,以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命。从微观层面讲,广大党员干部要增强创新思维、科学思维,创新工作思路和方式方法,创新性地开展工作。对广大人民群众而言,要通过弘扬开拓创新精神,在全社会形成大众创业、万众创新的良好氛围。总之,要通过改革、开放、创新,为中国进行社会主义现代化建设注入强大动力。

作者简介:李太森,河南省社会科学院二级研究员。

(摘自:《中州学刊》2021年6期)